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7. Ellendrzd kérdések a gyakorlathoz

Adpneguwnﬁ(ﬂ)& zgbdilag (MA) foly
dmﬁ:dc_lﬁ modelljeinek dcﬁn!né;ﬂ. Adja meg a diszkrétideji ARX &

Ertel lénaeftkeaikén
Aallek it ezek

Vezesse le, hogy 2

D)= bz+by bz +bz? Y@

Praz+a; l+ari+ar” UQ)

drvieli Mggvéayll diszkrétideji rendszer identifikicioja W) =¢ (NI alakid
linedris paraméterbecslési feladatra vezet a g™'x(f) = x{r— k) eltoldsoperitor
bevezetésével. Adja meg a rendszerhez tartozb @' (1) és 8 felépitését.

Adja meg &z M0)=¢ (3 linedris paraméterbecslési feladat ¥(3,1)
a linedris paraméterbecslési feladat 4ltaldnos

Adja meg &z (1) = Glg)u(r) + H(g)e(r) (additiv szines zajjal terhelt) rendszer
esetén 4z optimalis 1-épéssel elbretarts j(t|1—1) jéslds és az &(r) rezidudl
(becslési hiba) alakjét Mutassa meg &z eredmény felhasznilisival, mi lesz
ARX modell esetén ez (1|1 ~1) jéslis & az (f) rezidudl alakja.
Adja meg ARX modell esetén 2z optimilis 3 paraméterbecslés alakjit
Mutassa meg. hogy y{1) = @’ ()9, + v, (1) jel esetén becslési hiba Iéphet fel, és
adja meg, mire kell 1rekedni ennck kikiisz0bOlése érdekében.
ARX modell esctén az optimélis §° paraméterbecslés
i

] -d[#gwm—"um-n}

alakben is felirhatd. Mutasss meg, milyen médositist végzink ezen a §(r)

7. Gyakoriat P

7.

1L

Adja meg ARMAX modell alakjée, & alkalmazisy esedn 2z 7|1 - =1) jiulds
& ez £r) Mmammmwﬂm
Identification Toolbox az ARMAX modell p & = 14

Egy ismerctlen rendszeren adagylijiést vigezve rendelieziorr dllnak oz
y), ur), t=L,....N, bemend- & kimenlielek &z y & u wekiorokben
oszlopfolylonosan. A rendszer

5 ﬁf-rb.z‘vﬁ

MZJ x’.a‘.‘j‘ﬁ-ﬂ::d-aj
diszkrétidejl linedris modelljit a Symem Kemificaion Toolbox
tharx=arx(z,nn) figgvényhivisival akarjuk meghatirooni Adja mega
hivist megeldzd eldkészitd lépéseker, a hivist, &s az ARX modell identifiicilt

étereit kinyerd lépéseket MATLAB

Egy ismeretlen rendszeren zint i kirben adatgvijén wigerve
mndclh‘atm:ﬂ]mklmkw H) ule), t=],...,N , bemend- & Gmendiclei

zyé&u - ploly A
_ b +bz+l
Sl e e
diszkrétideji  linedris modelljt 2 System [demtification Toclbex
thivd=iv4(z,nn} WWWWMl

. Egy ismeretlen rendszeren zint szabilyozisi kirbea

adugyijes
mmm:m,m.w),ul. .. N , bemen- & kimenSjelei
2z y s u vektorokh Jopfol &
~ 5!21'5205
L0 L e
diszirétidejii  linedris modelljét  a System [Identification  Toolbax

r.h.amx-amx(z nn) Mggvényhivisival akarjuk meghatirozni. A
s fokszimis a szakasz rendszimival azoncsmak

Mhmmlwwlbﬁ&h&zﬁkp&knlmﬁl
modell identifikdll paramétereit kinyerS lépdseket MATLAB utasitisck
forméjdban.

Lassan vilioz§ munkspootok esetén egy ismeretlen SISO readszar [inelcs
paraméierbecslésen alapuld y(1) = ()8 modelljénck 3 mm
rekursiv paramétecbecsléssel akarjuk identificin. Jelolje 4 € (0] 2

tényezbt. Adja meg & felejtést alkalmazd F(3,1) veszieségiggvény alaigit
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13.

14.

15.

Adja meg a 9(1)=[@AP @AY optimalis becslésben szerepls @, A, ¥
értelmezését. Tudvén, hogy a rekurziv megoldas 3

8()= 8 -1)+ POPO)XO) - " ()31 -1)]
alakra hozhat6, mi a P(r) métrix definicidja, & létezik-e rekurziv szimitdsira
szintén zért alak.
Nulla vagy ismert u(f) bemendjel esetén a nemlinedris rendszer
éllapotegyenlete  x(f)= f(1,x(t)) alakra hozhaté. Legyen &(r) ez
4llapotegyenlet egy megoldasa (egyensulyi helyzete, hatdrciklusa, vagy mis
megolddsa). Adja meg a &(r) megoldis Ljapunov-értelemben vett
stabilitésénak definicidjét, és a definici6 illusztrici6jat mémoki felfogdsban egy
rajzon is (specidlisan reR' esetén). Mit értink egyenletes stabilitison és
aszimptotikus stabilitdson?
Adja meg a ¥(r,x) poztiv definit fllggvény definicidjit. Mi lesz a negatfv
definit € a negativ szemidefinit flggvény értelmezése? Hol van szerepe a
pozitiv (negativ) definit figgvényeknek?

Tegyilk fel, hogy az x(r) = f(r, x(r)) nemline4ris rendszernek £ =0 egyenstilyi
helyzete. Adja meg Ljapunov elsd tételét (direkt médszer) a £=0 egyensiilyi
belyzet stbilitisvizsgilatihoz. Adja meg az abban szerepld F(1,x) Ljapunov-
fliggvény idd szerinti F(r,x) derivaltjinak alakjét ¥ -vel és f-fel kifejezve.
Mikor lesz a rendszer aszimptotikusan is stabil?

Tegylk fel, hogy az x(r) = = J(t,x(r)) nemlineéris rendszemek £ =0 egyensilyi
hly'awe.Adjameglaaptmvmisodikmm(mdmhmédm)aguo
egyensilyi helyzet swbilitisvizsgilatshoz, amely kapcsolatot teremt az
E=A(Nx linearizilt rendszer & az i= A(x+ fi(t,x) alakra hozott
nemlinedris rendszer £ =0 egyensiilyi helyzetének stabilitdsa kozoit.

16. -\\ﬁlwﬂuxwﬁ: mmmummmm&m

kmmm:mga[.]apumv-egymlem&
x) Ljapunov fggvényr.



VIIIA 303 SZABALYOZASTECHNIKA FELADATI (minta)
VIZSGAFELADATOK Sabliyozisechnila VIIIA 303
: 3 el i 3 x |
BSc képzés, villamosmémdki szak A sabllyocon sakasz Kealsitegom modelethets (s) . A sabilyoss Lersbatuighi (a7 - 39)
mintavételes szabilyozd, amely egy integritont is I bogy elimindija 2 eaiaey b hatd ugrk
:Aﬂmli?.w?vmjzuamﬁbuAmnmr-lm,Ammw - wwm
Név:
a zént kiir dominins piluss: £ = 0.707, @, =02 sec™
3. P -1
Neptun kéd: a megfigyeld polusai: 5 =-2 sec
1. Hatérozza meg az ekvivalens specifikicidica diszirét idSben: A (2), Ay (1), P(z) = A_(2)A4(2) .
Hallgatd aldirisa: 2. Adja meg a smakasy distioréeidej btviteli Pggvényének D(z) = B(z)/ Alz) felbontios 3 mabilyoristechrikailag 6
A(z) & B(z) = B*(z)B"(z) alakban, figyelmet forditva & vezesd egyletandi terverés sorkn elviet énsire.
3. Hatirozza meg a zint rendszer referencia modelljét é a szbdlyozd polimomok alakjir o omlivk felsstelek
5. A g it e kel gt £ el e gl 0t i
P ljamega ifejezént és az ’ ! - 2
Feladat Pont Adja meg a szabilyoza mmfmu.m&mgmw gy
Fl. (max. 25]]) 6. Adjs meg a zin spabdlyozisi kir D (z) eredd ktviteli Miggvényés, polusait & zérusait, valamiod a2 kemeneti Mggviny
Av tillovését & a Ty, szabilyozisi i
F2.(max. 25p) ey s
Feladat pontszim o e
Teszt pontszim MLAD(‘%?E)
i tlag*2 (max. 10
smsz'gé E_ ;é p) A snbilyorott szakasz egy kemds integritor, amelynek dtviteli fliggvénye ij):%,amh.bmm
¥
Sszponts m diszirétideil szabdlvozdt terveziink, amely dllapotvisszacsatolist é&s aknuilis illspotmegfigyeldt allabmaz A zZist rendezer
dominkns péluspirja legyen folytonos idlben definiilva & §=0.7 cillapitisal & z @, =2sec™ aillapingian
Osszp 4 Osztilyzat sajitfrekvencidval, a megfigyeld sajitértekei essenek az 5 =—4sec™ belyre. A tervezést a kivetend lépésciben kel
039 vagy Teszt<25 pont 1 elvégeani:
40-59 2 1. Hatdrorza meg a szabilyozon smkasz dllapotegyenietét folytonos idSben smabilvozd alakban L=(4 8,C,D)
60-74 3 Segitség: tf2ss smbilyozd alskot ad Hutiozza meg a dimkrétdejd meglelelt lpcds bememet &
7584 4 T =0.132c mintavételi id3 esetén: £, =(A;,B8,,C,.D,).
85-100 5 | 2. Hatirozrza meg a folytonosidejd specifilciciéknak megfeleld disrirétdejil specificicidiar z,, 7, 7., . Hatirorn meg a
i zint rendszer g, (=) karakeeriszikus egyenletét s az aktudlis illapommegfigyeld @, (2) karaiceriszikes egyenierse
3. Hak meg a diszkrétide;jll rendszer irkay dgi mierivit & ax Ackermann kiplenel 8 X illspotviscmacstolist
¢ A Hatérozza meg az alapjel miami korrekeidhoz sziiséges N, N, éndkét
FIGYELEM: Minden feladatot kilon lapon kell megvilaszoni a feladatok ‘ 4. Adja meg z kmilis illspormegfigyeld differenciasgyenletés, a benne szerepld F, G, A muisriuok srimitisin woolgild
somendiében, megvélaszolatlan feladat lapjanak {iresen kell maradnia! (1 lapnak 2 Saszefiggéseket, & harirozza meg a mirivok értékét
oldala van), Az 8sszetlizott lapokat megbontani tilos. 5. Rajzolja fel a szabilyozd hatksviztatit. [ja fel a megfigyeld realizicidjit a valdsidejd szemporck figyeiembevéiziével
alakben Adja meg a teljes szabdlyozisi rendsrer Simulink modelljét, & hatirozrs meg 3 Simulink modedl

numerikus
felhasznilisival a zirt rendszer étmeneti figgvényéock dv tllovésétdsa T, elsd mudmumiy terjedd idde, valumint 3
ziens sorin a b Jel u,, maximilis énékét
(mindkét feladat esetén): A megoldis minden Iépéséndl meg kell

Eléirisok

System Toolbox umasitisolat srintairikailag helyes alakban, azok b :
A viltozdk kell lenni & kérdésckben szercpld jeldidsckkel A kapom govbekst 3

e e Wm.wmmuuum‘nbummhm

teljes szimitisi menetnek rekonstrudthaténak kel lennic.

adni & felasznilt MATLAS ill. Coatrel
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